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Jubiláló Mesterségek ünnepe
Az idei fõ téma a viselet, az ehhez kötõdõ pályázat eredményeit holnap ismertetik

n P. SZABÓ ERNÕ

E gyik fõ célkitûzése a pekingi
képzõmûvészeti kiállításnak és

vásárnak, hogy elõsegítse szoro-
sabb kapcsolatok kialakulását Kína
és a nyugati világ kortárs mûvésze-
te között, s valóban az utóbbi évek-
ben  Kínában rangos fórumokon
együtt láthatók a hazai és a külföldi
alkotások, amelyek közül a kínai
múzeumok és az utóbbi években
megjelenõ magángyûjtõk gyarapít-
hatják gyûjteményeiket. Ebbõl a
szempontból nézve a vásárt, külö-
nösen jelentõs, hogy a júniusi tárlat
hozadéka nem egyszerûen a Forrás
Galéria meghívása, hanem az, hogy
a rendezõk az idén Magyarországot
díszvendégként hívták meg a vá-
sárra, s ezt a díszvendégséget jelen-
tõs összeggel támogatják is.

Ennek megfelelõen a Forrás Ga-
léria kiemelt helyen, a bejárattal
szemben kapott 135 négyzetméte-
res standot, amelyen nyolc alkotó –
Bátorfi Andrea, Csáki Róbert, Incze
Mózes, Lajta Gábor, Mara Kinga,
Orosz István, Párkányi Raab Péter
és Raffay Dávid – munkái szerepel-
nek. A díszvendégség egyik meg-
nyilvánulása az is, hogy az alkal-
manként mintegy harminc-negy-
venezer látogatót fogadó vásár idei
belépõjegyein Párkányi Raab Péter
Perpetuo Excelsior címû kõ-bronz
plasztikájának a reprodukciója lát-

ható, s hogy ez a mû a vásár plakát-
jain, szóróanyagain is visszatérõen
megjelenik, mégpedig olyan világ-
szerte ismert kínai alkotók mûvei-
nek a társaságában, mint az unifor-
mizált nevetõ figuráiról híres Yue
Minjun (Jüe Min-csün), illetve a
szintén igen jellegzetes, lírai, szo-
rongásos hangulatú képeket festõ
Zhang Xiaogang (Csang Hsziao-
kang), akiknek mûvei ma már a vi-

lág minden nagy kortárs mûvészeti
múzeumában ott vannak. Hogy a
vásár magyar résztvevõi iránt mek-
kora lesz a kínai gyûjtõk, múzeu-
mok érdeklõdése, arról a vásár hét-
fõi zárása után számolhatunk be.

Szûk másfél évvel a patinás
soproni Elit mozi bezárása
után, helyi civilek összefogásá-
ból nyár közepén létrejött egy
hiánypótló egyesület. A Film-
klub Sopron a hasonló helyzet-
be jutott, az artmozik támoga-
tásának visszaesésével saját
filmszínház nélkül maradt vá-
rosok filmrajongóinak is jó pél-
dát kínálhat. A civil kurázsiból
életre hívott mozipótló filmes
fórum elsõ rendezvényét a hét
végén tartották. A visszajelzé-
sek azt mutatják, az ötlet jól
vizsgázott.

n KLEMENTISZ RÉKA

H a nincs mozink, vetítünk ma-
gunknak! – szólhatna akár a

Filmklub Sopron mottója, s a sop-
roni kezdeményezés lényege tulaj-
donképpen nem is bonyolultabb.
Ötszázan gyûltek össze a hét végén
az egyesület elsõ önálló vetítésén a
Központi Bányászati Múzeumnak
helyet adó Esterházy-palota udva-
rán, pedig a szervezõk nem csaptak
nagy hírverést a koncertekkel, di-
vatbemutatóval kísért eseményso-
rozatnak; az ötlet soproniak fejébõl
pattant ki, helyi igényekre igazítva,
a helyiekért. A szervezés folyamatát
az egyesület Facebook-oldalán
(www.facebook.com/filmklubsopr
on) lehetett nyomon követni.

Dr. S. Kárpáti György orvos,
független filmes, Nagy Ádám film-
történész és Sommer Klaus filmra-
jongó és rendezvényszervezõ olyan
fórumot akart teremteni a nyolc-
vanöt év után bezáratott Elit mozi
miatt keletkezett ûr betöltésére,
amely kielégíti a friss, minõségi art-

filmekre éhes soproniak igényeit,
de túl is mutat egy egyszeri nyári
vetítéssorozat keretein. Június 30-
án egyesületet alapítottak azzal a
céllal, hogy összefogják a régió fil-
meseit, akik számára bemutatkozá-
si lehetõséget is kínálnának a jövõ-
ben a Filmklub Sopron által szerve-
zett vetítéseken.

Zászlajukon egy szó áll, regio-
nalitás, és túl a divatos szólamo-
kon, komolyan is gondolják. Holly-
woodi mainstream alkotások he-
lyett európai filmekkel, illetve rö-
vid- és animációs mozikkal szeret-
nék kielégíteni a soproniak filméh-
ségét, és azt remélik, a filmekkel
egyszerre több generációt elérnek
majd a szomszédos országokból is.
– Nem csupán az artmozik közön-
ségét kívánjuk megszólítani, olyan
filmek vetítését is tervezzük, ame-
lyek terjesztési problémák miatt
eddig nem juthattak el Sopronba –
nyilatkozta lapunknak Sommer

Klaus. A szervezõk összefogtak a
Busho (Budapest Short Film Fes-
tival) gárdájával és a mozinettel, így
kerülhetett az elsõ próbahétvége
programjába Ferzan Ozpetek Szere-
lem, pasta, tenger címû filmje és
Fliegauf Benedek Womb címû mo-
zija mellé több rövid- és animációs
film is.

A filmklub ötletgazdája, Som-
mer Klaus már felvette a kapcsola-
tot több térségi filmfesztivállal (Po-
zsony, Bécs, magyar filmszemle,
Diagonale Graz, Vilnius, Sofia), és
mint lapunknak elmondta, bízik
abban, hogy a Filmklub Sopron
hosszú távon országos és regionális
események kísérõ- és partnerren-
dezvénye lehet.

A szervezõk õsszel folytatják a
vetítést, amelyre a jegyeket a mos-
tani pozitív tapasztalatok alapján, a
regionalitás jegyében a soproni he-
lyi fizetõeszközzel, kékfrankkal is
megválthatják az érdeklõdõk.

Színház 
Veszprémben
fél pénzbõl
Ötvenmillió forinttal kevesebb
állami támogatással gazdálko-
dott a 2010/11. évadban a Pan-
non Várszínház. Vándorfi
László, a kõszínházzá avanzsált
veszprémi teátrum igazgatója a
késõ nyári évadzáró ülésen úgy
fogalmazott: büszke arra, hogy
a költségvetési nehézségek elle-
nére is a mûvészeti munkára
tudtak koncentrálni.

n GULYÁS J. ATTILA

M aroknyi, a mûszakiakkal
együtt harminchat fõs társu-

lattal kezdi a 2011/12-es évadot a
Pannon Várszínház, amely a 2010-
es naptári évben összesen 203, a
2010/11-esben pedig 194, benne
175 saját elõadással örvendeztette
meg közönségét. Példátlan, hogy
egy ilyen kis létszámú társulat har-
minc elõadást tart folyamatosan a
repertoárján – mondta el Vándorfi
László színidirektor a nyári elõadá-
sok miatt augusztus közepén tartott
évadzáró ülés sajtótájékoztatóján.
A 2010/11-es évadban hat nagy-
színházi, egy kamara- és egy gye-
rekdarab született. Ennyi önálló
elõadás kellett ahhoz, hogy a szín-
ház ne essen ki az államilag támo-
gatott kõszínházak körébõl.

– Az e nyári fesztiválokon
együttesen 33  elõadást tartottunk –
folytatta Vándorfi. A 2011/12-es
évadban a Lilomfi, a Játék a kastély-
ban, a Hajmeresztõ, a Monte Cristo
grófja és a Made in Hungária szere-
pel a kõszínházi mûsorukon,
Pilinszky Jánostól az Élõképeket
mutatják be, mûsorra tûzik a
Weöres Sándor írásai ihletésére ké-
szült Psziché Night címû zenés-tán-
cos darabot, a Klamm háborúja cí-
mû monodrámát, és az új évadban
is felcsendülnek majd Cseh Tamás
és Bereményi Géza „titkos dalai”.

Mûvészetrõl
és irodalomról
Szigligeten
n MUNKATÁRSUNKTÓL

A József Attila Kör Irodalmi
Egyesület 2011. augusztus

23. és 27. között 23. alkalommal
rendezi meg hagyományos irodal-
mi táborát a szigligeti Alkotóház-
ban. Bár az irodalomé lesz a fõsze-
rep, az irodalmi egyesület most
ablakot nyit a társmûvészetekre is.
Ebben a tárgyban három temati-
kus beszélgetés kerül sorra: a kor-
társ filmmûvészet területérõl Tarr
Béla, a képzõmûvészeti szcénából
Verebics Katalin és Fehér László
festõmûvész, valamint Szegedy-
Maszák Zoltán médiamûvész lesz-
nek a JAK meghívott vendégei.
Továbbá Z. Halmágyi Judit, Ekler
Dezsõ, Zoboki Gábor sztárépíté-
szek is beszámolnak Szigligeten a
saját szakterületükrõl és a kortárs
építészeti élet tendenciáiról. A tá-
borban délelõttönként Kukorelly
Endre vezet költõi, Láng Zsolt pró-
zaírói és Garaczi László drámaírói
szemináriumot. Szerdán, csütör-
tökön és pénteken délután Zsadá-
nyi Edit tart elõadást Nõi poétika?
– címmel.

A 2011-es JAK-tábor kiemelt
programja a JAK-elnökválasztás,
ami a jelenkori magyar irodalmi
élet jelentõs eseménye. A szombat
délutáni közgyûlésen ezenkívül a
JAK-füzetek új sorozatszerkesztõit
is megválasztja a tagság. A héten
sor kerül a JAK Világirodalmi So-
rozata és a JAK-füzetek friss köny-
veinek bemutatójára. A számos
irodalmi kerekasztal-beszélgetés,
felolvasóest és könyvbemutató
mellett idén sem maradhat el a
színházi program.

Tóth Endre
halálára
n PÓSA ZOLTÁN

K ilencvenhét éves korában,
kedden este, Debrecenben

elhunyt Tóth Endre József Atti-
la-díjas költõ, író, az Alföld egy-
kori olvasószerkesztõje, aki a
hûség és a tisztesség jelképalak-
jaként élt a köztudatban. Elsõ
költeménye 1932-ben jelent
meg. A friss, plebejus szemléletû,
ugyanakkor kifinomult forma-
kultúrával rendelkezõ pályakez-
dõ költõt nagyra tartotta Móricz
Zsigmond is. Elsõ két könyve, az
Egyedül a tömegben, s az Örök-
ké a viharban megjelenése után
a nagy kortárs debreceni költõ-
triász, Gulyás Pál, Mata János,
Kiss Tamás mellett emlegették.
Munkásból debreceni levéltári
tisztviselõvé válhatott, mint
Debrecen ifjú koszorús költõje,
ezért 1945-tõl a hatvanas évekig
a reakció képviselõjeként zaklat-
ták. Költészete az amnesztia
évétõl kezdve tudott kibontakoz-
ni, 1963-tól nyugalomba vonu-
lásáig volt az Alföld, valamint
az Együtt címû debreceni anto-
lógiasorozat alapító szerkesztõ-
je. A társadalom, a közélet visz-
szásságaira érzékenyen reagáló
kötészete, a Gyermekkorom kró-
nikája címû regénye, a nagy
elõdrõl, Oláh Gáborról írt mo-
nográfiája a magyar irodalom
és Debrecen meghatározó alak-
jává tették, ki értékes, tartalmas
életmûvet hagyott maga után.

Ma kezdõdik a Mesterségek
ünnepe, amely idén már ne-
gyedszázados múltra tekint
vissza. A jubileumi rendez-
vénysorozat vasárnap estig
tart a budai Várban.

n VAKULYA ESZTER

N yolcszáz mester és várhatóan
mintegy százezres látogatói

létszám öregbíti az idén jubiláló,
25 éves Mesterségek ünnepe sta-
tisztikáit. A rendkívül látványos és
komoly kulturális értéket hordozó
eseménysorozat az elmúlt években
nagyjából ezeket a számokat hozta,
látogatottsága a válság ellenére
sem csökkent. Elsõsorban talán
azért, mert a nehézségek idején az
ember százszor is meggondolja,
mire költi a pénzét, és kevesebb, de
annál tartósabb cikket vásárol. A
Mesterségek ünnepe éppen ebben
kínál alternatívát az évezredes ha-
gyományokkal, a magyar díszítõ-
mûvészet különlegességeivel és a
mesterek elérhetõ áraival. Sokan
elsõsorban csak nézelõdnek, de élõ
vásári kiállításnak sem utolsó a lát-
vány. Éppen ezért egyre népsze-
rûbb a külföldiek körében is, a kul-
turális turizmus számos csomagot
kínál kifejezetten a Mesterségek
ünnepe köré szervezve. Illõ is, hogy
így legyen, annyira gazdag a ma-
gyar hagyomány, és a mindennap-
okban annyira elnyomja a
multikulti trendek által erõltetett
ócska tucatholmik áradata.

Ugyanez igaz például az öltöz-
ködésre, de szerencsére egyre több-
ször láthatjuk, hogyan terjednek a
magyaros alapokon nyugvó, egye-

di, modern öltözékek, számos ne-
ves divattervezõ is sokszor merít a
népi formavilágból. Ideje volt ezért,
hogy végre a viselet kerüljön reflek-
torfénybe: idén a fõ téma a ruházat
lesz, illetve Tetõtõl talpig címmel
pályázatot is hirdettek a Kárpát-
medence hagyományos öltözet-
kultúrájának, valamint népi kéz-
mûvesség értékeinek megõrzése és
a mai öltözködéskultúrába történõ
alkalmazása témájában, a pálya-
mûvekrõl Schmittné Makray Kata-
lin fõvédnökségével döntenek
majd. A 135 beérkezett pályamû
mutatja, hogy igény és ötlet a készí-
tõk részérõl bõven akad. Ezeket
holnap este hét órától egy nagysza-
bású divatbemutató keretében is-
merhetjük meg az eredményhirde-

tésen. Pályázatot fotósoknak is hir-
dettek: a képsorozatoknak a Mes-
terségek ünnepe eddigi pályafutá-
sát kell illusztrálnia. A legjobb alko-
tásokból Újranézõ címmel kiállítás
nyílik.

Nemcsak ez az ünnep jubilál,
hanem a borfesztivál is, amely idén
ünnepli 20. évfordulóját. Ennek
okán a találkozó számos programja
kapcsolódik majd a borkultúra
népszerûsítéséhez is, például a lo-
pózás és gyerekborászképzés, mely
minden bizonnyal rendkívül nép-
szerû lesz. A seregszemle egyéb-
ként is erõs az interaktív családi
programokban, így idén is lesz báb-
színház, vásári komédia, utcaszín-
ház. Miközben a vásár zajlik, a szín-
padokon folyamatosan szól a zene,

megy a tánc, az elõadás. Csak né-
hány név az ismert zenészek közül,
akik a látogatókat szórakoztatják: a
mai napon Pál István „Szalonna”,
Szalóki Ági és a Kerekes Band lép
színpadra, 20-án pedig a Kaláka ad
mûsort. Érdekes lehet még a Ma-
gyar Állami Népi Együttes zeneka-
rának pénteki Liszt-mûsora vagy a
külhoni magyar fiatalok találkozó-
ja, amelyet vasárnap rendeznek
meg. Minden évben hívnak kül-
földrõl vendégeket, ezúttal a balti
államok, vagyis Észtország, Lettor-
szág és Litvánia mutathatja be ha-
gyományos kézmûvestermékeit. A
rendezvény halad a korral, az ér-
deklõdõk a találkozó saját honlapja
mellett a Facebookon is követhetik
az eseményeket.

A magyar kézmûveshagyomány ünnepe ez az idõszak minden évben a budai Várban FOTÓ: NAGY BÉLA

Civitas Cinemissima
Civil mozgalom Sopron filmkultúrájának felpezsdítéséért

A Forrás Galéria
a pekingi vásáron

Filmes fórum civil kurázsiból. Jelszó a regionalitás

Párkányi Raab Péter szobra

Háromszázezren látták a júniusban a pekingi Kínai Szépmûvé-
szeti Múzeumban megrendezett kortárs magyar képzõmûvésze-
ti kiállítást, amelyen harminchárom alkotó mintegy háromszáz
mûve szerepelt. A tárlat közvetlen hozadéka az is, hogy a Forrás
Galériát meghívták a pekingi Art Expóra, amelyet augusztus
18–22. között 14. alkalommal rendeznek meg a pekingi World
Trade Centerben, a belváros közepén.


